

Belföldi hírek

bb 1. demográfiai változások a felszabadulástól napjainkig

i ró/gk um hi la

1975. november 27.

a felszabadulás óta eltelt harminc év alatt az ország lakossága megközelítőleg másfél millióval növekedett - ez tűnik ki a statisztikai hivatalnak a legutóbbi három évtized népességösszetételére vonatkozó vizsgálódásaiból. a demográfusok kutatásai megerősítik, hogy a három évtizedes békés építőmunka minden vonatkozásban megváltoztatta az ország arculatát. az aktív keresők aránya 1949 és 1973 között 39 százalékról 58 százalékra nőtt, kialakult a szövetkezeti parasztság, s ezzel egyidejűleg szinte eltűnt a kisárutermelők osztálya: arányuk az 1949-ben „mért”, 51 százalékról 3 százalékra esett. jelenleg háromszor annyi értelmiségi és más szellemi dolgozó van hazánkban, mint 1949-ben.

az adatok bepillantást engednek a népességszerkezet különböző területeire, eligazítást nyújtanak a nemek aránya, a kor és a családi állapot szerinti megoszlás, valamint a termékenység, illetve az iskolai végzettség kérdéseiben. a második világháború után - a háborús veszteségek hatására - létrejött magas nőtöbblet fokozatosan csökken; ezer férfihoz viszonyítva a nők száma 1975 elején már csak 1062 volt, 24-gyel kevesebb, mint 1945-ben. a harminc év alatt - a halandóság javulásával, illetve a termékenység csökkenésével - nagy mértékben változott a kormegoszlás is: csökkent a gyermekek aránya, ugyanakkor erősen megnövekedett az időseké.

/folyt.köv./

- 1 -

1. /demográfiai ...folyt./um

figyelemre méltó adat: jelenleg jóval többen élnek házasságban, mint 30 évvel ezelőtt: arányuk a 15 éves és ennél idősebb férfiak között 65-ről 70 százalékra; az ugyanilyen korú nők között 59-ről 64 százalékra nőtt, s ezzel párhuzamosan erősen visszaesett a nőtlenek és hajadonok, viszont jelentősen emelkedett az elváltak száma.

kevesebbet szülnék a házasságban: az ezt jelző arány ez év elején átlagosan két gyermeknél kevesebb volt, és csupán háromnegyede a 26 évvel ezelőtti termékenységnek. főleg a két-, valamint az egy gyermekes anyák aránya növekedett és erősen visszaesett a négy és a több gyermeket szült házasságoké. örvedetes viszont, hogy egyre kevesebb a gyermektelen nők száma.

a felszabadulás óta eltelt időszak nagy vívmánya, hogy jelentős mértékben javult a népesség iskolázottsága. s ez minden szintre vonatkozik. az általános iskolát elvégzettek aránya 21 százalékról 58 százalékra, a középiskolai végzettségüké 6-ről 19 százalékra, a diplomásoké pedig 2-ről 5 százalékra növekedett.

a társadalombiztosítás kiterjesztésével, illetve a gyermekgondozási segély bevezetésével lényegesen nőtt a nem aktív keresők száma. jelenleg 1 millió 800 ezren vannak, kétszer annyian, mint 1949-ben. az eltartottak között emelkedett a tanulók száma, ugyanakkor számottevően visszaesett a nem dolgozó, nem tanuló eltartottaké.

a gazdasági átalakulásra utal a népgazdasági ágazatok összetételének megváltozása is: 1949 óta az aktív keresők száma a mezőgazdaságban alig valamivel több mint a felére csökkent, viszont a többi ágazatban mindenütt jelentős létszámnövekedés: az ipar aktív keresőinek száma 125 százalékkal nőtt, s arányában még jelentősebb a növekedés az építőipar, valamint a szállítás aktív keresőinél./mti/

.-.

bb 2. római sír túskevár határában

vid/um kz hgy

1975. november 27.

iv. századbéli római sirt tártak fel túskevár határában. a terméskővel kirakott és befedett sírból egy férfi és egy női csontváz került napvilágra. a lelet közelében korábban téglából kirakott gyermeksírt is felfedeztek. a szakemberek feltételezik, hogy a környéken nagyobb kiterjedésű temetkezési hely húzódik./mti/

.-.
- 2 -

v

bb 3. pályázat honvédelmi minisztériumi tanulmányi ösztöndíjra

i pr/gg um hi la

1975. november 27.

tanulmányi ösztöndíj-pályázatot hirdet a honvédelmi minisztérium: jelentkezésre hívja fel azokat a férfiakat, akik önként vállalják a fegyveres szolgálatot, a magyar néphadsereg hivatásos tisztjei kívánnak lenni, s meghatározott felsőoktatási intézmények nappali tagozatán tanulnak, oda már felvételt nyertek, vagy felvételre jelentkeznek. pályázhatnak:

a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki karának gépgyártás-technológus; villamosmérnöki karának híradástechnikai szak digitális számítástechnikai ágazatos; vegyészmérnöki karának szerves-szintetikus, műanyagipari ágazatos; közlekedésmérnöki karának járműgépész szakos; építőmérnöki karának szerkezetépítő, közlekedésépítő, földmérő szakos; valamint építészmérnöki karának hallgatói;

a tudományegyetemek állami és jogtudományi karainak, illetve a természettudományi karok programozó-matematikai, fizikus/amennyiben vállalják, hogy a második évfolyamtól kiegészítő szakként a meteorológiát is felveszik/ szakos hallgatói;

a szegedi, debreceni, pécsi, valamint a semmelweis orvostudományi egyetem általános orvostudományi karának hallgatói;

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem általános közgazdasági karának népgazdasági tervező-elemző és pénzügyi szakos hallgatói;

a pollack mihály műszaki főiskola építőipari karának mélyépítési szakos, gépészeti karának épületgépészeti szakos hallgatói;

a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskola gyengeáramu karának számítástechnikai szakos hallgatói.

a jelentkezés feltételei: büntetlen és feddhetetlen előélet, erkölcsi-politikai megbízhatóság, magyar állampolgárság, hivatásos szolgálatra való egészségi és fizikai alkalmasság, felvétel az adott felsőoktatási intézetbe, nőtlen családi állapot. az ösztöndíjra pályázók /a 11 hónapos sorkatonai szolgálatot teljesítő is/ jelentkezési lapot és további felvilágosítást budapesten a fővárosi kiegészítő parancsnokságtól, vidéken a megyei hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságtól kapnak. a jelentkezési laphoz mellékelni kell a sajátkezűleg írt részletes önéletrajzot, valamint erkölcsi bizonyítványt.

az ösztöndíjra a felsőoktatási intézményekben tanulók bármikor, az oda felvételre jelentkezők pedig 1976 március 31-ig pályázhatnak./mti/

.-.
- 3 -

bb 6. alkotó játékok a legkisebbeknek is - felkészült a játékkereskedelem a karácsonyi vásárra

i ké/tr um ie hgy

1975. november 27.

a bölcsődés kora gyerekek részére is sok és sokféle konstrukciós játék kerül forgalomba a karácsonyi vásáron. az ilyen, kézügyességet és logikai készséget fejlesztő alkotó játékokat eddig inkább csak az 5-8 éves kora gyermekeknek vásárolhatták, idén azonban nagyobb mennyiségben árusítják a kicsik részére, természetesen egyszerűbb elemekből, amelyeket ők is össze tudnak állítani.

a triál nagykereskedelmi vállalat a különböző játékok nagy választékával már hónapokkal ezelőtt felkészült a karácsonyi forgalomra. jelenleg is mintegy 30 százalékkal nagyobb árukészlettel rendelkezik, mint az elmúlt év hasonló időszakában.

a játékok 65-70 százaléka 50 forintnál olcsóbb, ezek között textil- és plüsbabák, társas- és építőjátékok is vannak. a legkisebbeknek a hagyományos csörgők, csipogó állatkák, textiljátékok mellett nagy választékban árusítják az egyszerű konstrukciós játékokat. az óvodások és az iskolások részére az eddigieknél bővebb a kínálat a közkedvelt készségfejlesztő építőjátékokból, ilyenek többek között a különböző méretű és formájú lego építők, a babilon, és ujdonságként a tér- és formaépítő játékok. a gyermekintézmények kresz oktatását segíti elő a polikresz társasjáték, amelynek árusítását nemrég kezdték meg.

az üzletekben kapható játékok 50-60 százaléka importból származik, csaknem valamennyi a szocialista országokból, s csupán három százaléka tőkés import. az ndk-ból és csehszlovákiából műanyagbabákat, plüssjátékokat, távirányítású autókat, autópályákat hoztak be. a kirakatokban és az üzletek játékpólcáin megtalálhatók a szovjet gépkocsik kicsinyített másai, például a kerékpár-pedálozós moszkvics autó, bulgáriából pedig „többszemélyes”, játékdömperek. bő választékban árusítják a szocialista országokból importált felhuzható lendkerekes játékautókat, repülőgépeket, motorokat is. a kínálatot bővíti a különböző angol modell-autók több típusa.

a triál nagykereskedelmi vállalat most nagyszabású bemutatón vonultatja fel ajánlatát a tanács körut 22-24 szám alatti játékkiállító termében, ahol egyébként vásárolni is lehet. a játékokat a különböző korosztályoknak megfelelően csoportosítva helyezték el a polcokon, ezzel szeretnék megkönnyíteni a választást a gyermekeknek és a szülőknek. /mti/

- 4 -

g

bb 4. öttornyú muzeum dunapatajon

vid/kz/pg hgy

1975. november 27.

megvásárolta az egykori dunapataji unitárius kistemplomot a bács-kiskun megyei tanács. a rég bezárt öttornyú - fiatornyos - és deszkamennyezetű érdekes kis épületet rövidesen felújítják és muzeumnak rendezik be.

itt mutatják majd be a felgyülemlett értékes helytörténeti, illetve néprajzi jellegű anyagokat, amelyek nem valók a meglévő muzeumi parasztházba. ily módon közönség elé kerülhetnek majd Kodály Zoltán dunapataji kapcsolatainak, látogatásainak dokumentumai. bemutatathatják a 45 hangszerből álló, páratlan helyi citeragyűjteményt, valamint a pataji népi építészet megmentett tárgyi emlékeit. nyilvánosságra kerül a pataji muzeum egyedülálló térkép-gyűjteménye is, amelynek érdekessége, hogy a sok kartográfia mindegyikén feltüntették patajt is, bár a térképek európa különböző országaiban készültek a múlt századokban. a helyi régészeti tárgyak közül különösen értékesek, amelyek azt bizonyítják, hogy a nagy múltú helység környékén már őskorban is éltek emberek.


az öttornyú kis muzeum ugyanakkor más közművelődési rendezvényekre, például kamarakonzertekre, ismeretterjesztő előadásokra, irodalmi műsorokra is alkalmas lesz. /mti/

-.-

bb 5. „ kristályterem, „ lett a jegesbarlang


vid/kz/pg hgy

1975. november 27.

a természeti értékekben gazdag borsod megyében is különlegességnek számít a telkibánya szomszédságában feltárt ugynevezett „ jeges barlang, „ a mintegy öt méter széles és több mint husz méter hosszú természetes sziklahasadék hőmérséklete a legforróbb kánikulai nyárban sem emelkedik minusz öt fok fölé. a jelenség  aramló hideg levegő megakadályozza a földfelszín közelében lévő sziklaüregekben a hőmérséklet emelkedését.

az utóbbi napok szeszélyes időjárásának hatására a nappal felmelegedő, éjjel pedig fagypont alá hűlő hőmérséklet nyomán a felszíni csapadék a hajszálnyi sziklarepedéseken a barlangba húzódik, s ott megfagyva, valóságos „ jégkristály-teremmé, „ változtatta a természetes sziklabarlangot. /mti/

- 5 -

 vizsgálata során a geológusok arra a megállapításra jutottak, hogy a barlang alatt nagyobb üregek helyezkednek el és az onnan fel

bb 7. rendhagyó irodalomórák szakmunkástanulóknak

vid/kz/pg la

1975. november 27.

rendhagyó irodalomórákon ismerkednek meg a dunaujvárosi szakmunkástanuló iskolák növendékei a magyar-és világirodalom legszebb remekműveivel. a huszonötödik színház, a mikroszkóp színpad, valamint a kaposvári csiky gergely színház művészei négy alkalommal adnak izelítőt a jövő szakmunkásoknak a reneszánsz, a felvilágosodás, a xix. század, valamint a xx. század költészetéről. az előadások maradandóbbá, élőbbé teszik az iskolai tananyagot, mint a hagyományos irodalomórák. /mti/

-. -

bb 8. ,, nagytakarítás,, a szegedi téli kikötőben

vid/kz/pg hgy

1975. november 27.

már egy hónappal ezelőtt be akarták vontatni a szeged-tápéi téli kikötőbe a tiszta magyarországi alsó szakaszán állomásozó fürdő- és csónakházakat. ezt azonban egyelőre megakadályozza a folyó változatlanul alacsony vízállása és a tápéi öblözet eliszaposodása. ezért a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat szegedi kirendeltsége megkezdte a kikötő tisztítását. elsőnek a bejáratot valósággal eltörlaszoló földnyelveket távolítják el. egy kotró hajó és egy önürítő uszály tágitja a vízi kaput. a partszakaszról lecsuszott laza földtömeg összetételénél fogva part erősítésre, feltöltésre sem használható. ezért a kotró hajó az iszapot az uszályba rakja s onnét a tiszába engedik, hogy a víz sodrása magával ragadja. a téli kikötő medrét is tisztítani kell, hogy abban az esetben is elhelyezhessék a tanyahajókat, a csónakházakat, majd a kompokat, amennyiben továbbra is alacsony marad a tiszta szintje. mintegy 20 000 köbméter lerakodástól mentesítik a hajók téli szálláshelyét. /mti/

-. -

- 6 -

bb 9. fiatal szólolisták felvételei

i/no/tr/hi/pg la

1975. november 27.

a fiatal magyar hangszeres előadóművészek érdekes felvételekkel gazdagítják a hanglemezipiacot. kecskés andrás lantművész a xvi. - xvii. századi termésből válogatott: lemezén azt a kort idézi, amelynek a lant volt a legáltalánosabb szóló- és kísérőhangszere, s amelyben a klasszikus és szórakoztató zenéutjai még nem váltak el egymástól. a lemez műsora magyar, cseh, lengyel és osztrák vonatkozású művekből mutat be egy-egy csokorra valót. kecskés andrás, aki nálunk elsőként tanulta meg a lantjáték mesterségét, és kezdett tudományos szinten foglalkozni a hangszer történetével, irodalmával, ma már világszerte ismert és elismert művésze a lantmuzsikának. legújabb lemezén xvi. századi magyar táncok és egy bakfark-fantázia, két csehországi tánc, tucatnyi lengyel dal, valamint néhány osztrák kompozíció csendül fel.

szenhelyi miklós és schiff andrás közös lemezén két brahms hegedű-zongoraszonátát szólaltat meg. a szakemberek véleménye szerint a g-dur és a d-moll szonáta a kamarazene és azon túl a zenéirodalomnak olyan csucsait jelenti, amelyeknek megértése és tolmácsolása az előadóművészet legnagyobb feladatai közé tartozik. a fiatal szonátapáros igen figyelemreméltó teljesítménye a felvétel. /mti/

-. -

bb 10. százezer forintos kommunális beruházás fásításért

vid/kz/pg hgy

1975. november 27

a sárvári városszépítő egyesület, a városi tanács és az erdészeti tudományos intézet kezdeményezésére nagyarányú társadalmi összefogással fásítják sárvárt, s újabb ligeteket, gyepfelületeket, játszótereket alakítanak ki. még az idén tizenkét utcát fásítanak és az új parkokba, a sporttelepekre és az óvoda köré is facsémétéket ültetnek. a jövő év tavaszán az autóbusszpályaudvar, az entzbruder és az alkotmány uti lakótelep környékét díszítik fenyőfélekkel, nyirekkel és fagyalsövénnyel.

az utcaszépítés eredményeit évenként értékelik. a tanács a legszebben kialakított, legtöbb társadalmi munkát végző utcában - a lakók kívánságának megfelelően - százezer forintos értékű kommunális beruházást hajt végre, a legkiválóbb társadalmi munkásokat pedig kitünteti. /mti/

-. -

- 7 -

bb 11. öt év alatt 222 milliárd forint társadalombiztosítási juttatásokra

i sl/tr/ny ie hgy

1975 november 27

a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának adatai szerint a rövidesen záruló negyedik ötéves tervidőszakban minden korábbinál nagyobb mértékben fejlődött a társadalombiztosítás, szinte ugrásszerűen megnöttek a nyugdíjemelésre, a gyermeknevelés segítésére, a betegek ellátására nyújtott összegek. a második ötéves tervben /1961 és 1965 között/ 78 milliárd, az azt követő ötéves időszakban 126 milliárd, a most záruló ötéves időszakban pedig több mint 222 milliárd forintot fizetett ki az állam társadalombiztosításra.

a legutóbbi években különösen a népesedéspolitikai párt-és kormányhatározatot követték jelentős szociálpolitikai intézkedések, de a nyugdíjasok helyzetének javítására is számottevő többletösszegeket biztosított a kormányzat.

a népesedéspolitikai határozathoz kapcsolódó legjelentősebb társadalombiztosítási intézkedések 1974. január 1-én léptek életbe, amikor kiterjesztették a gyermekápolási táppénzre jogosultság időtartamát, 150-350 forinttal emelték a havi gyermekgondozási segélyt, s 2.500 forintra emelkedett az anyasági segély.

a családi pótlék kétszer is változott. 1972. január 1-től a három-és többgyermekes családok, valamint az egyedülállók, 1974. június 1-től a kétgyermekes családok pótlékát emelték, gyermekenként 100 forinttal. időközben egyéb családi pótlék kedvezményt is nyújtottak, például azt, hogy a két-és többgyermekes családoknál a jogosultságból kilépő gyermekek után megmaradó egy gyermek továbbra is jogosult marad családi pótlékre. bővült egy módokon is a jogosultak köre.

a nyugdíjasok számára a negyedik ötéves tervben az első számottevő intézkedés az volt, hogy 1971. január 1. óta járandóságuk évente 2 százalékkal automatikusan nő, 1974. január 1. óta ez a többletösszeg nem lehet alacsonyabb 30 forintnál. 1971-ben vezette be a kormány a továbbdolgozásra ösztönző nyugdíjpótlék rendszerét, s megszüntette a nyugdíjasok keresetének évi hatezer forintos határát, helyette általában az évi 840 órai foglalkoztatást tette lehetővé. 1972-ben jelentek meg a rendelkezések a korkezdvezmény kiterjesztéséről, továbbá a bérből és fizetésből élők, valamint a mezőgazdasági termelészövetkezeti tagok nyugdíjrendszere közötti különbség csökkentéséről.

/folyt köv/
8.00/ny

-8-

bb.11./ öt év alatt...foyt/ny

a mezőgazdasági öregségi és munkaképtelenségi járadékokat 100, az özvegyi járadékokat 60 forinttal emelték. 1972-ben módosították a nyugdíj alapjául szolgáló munkabér-átlag számításának szabályait is, amely szerint most már a nyugdíjazást megelőző utolsó öt naptári év közül az igénylőre legkedvezőbb három év munkabér átlagát kell figyelembe venni a nyugdíj kiszámításakor. a legjelentősebb nyugdíjrendelkezés 1975. július 1-én, a társadalombiztosítási törvénnyel együtt lépett életbe. a régi és a kisösszegű nyugdíjakat, járadékokat, segélyeket, havi hatvantól- kétszáz forintig terjedő összeggel emelték.

az említetteken kívül ismeretes, hogy a nyugdíjasok 1971. július 1. óta lakbérhozzájárulást kapnak, a tejtermék-árak emelésével kapcsolatban 1973. január 1 óta nyugalmasokat, egyéb ellátásokat, a családi pótlékot és a gyermekgondozási segélyt havi 50 forint, a tüzelőanyag árának emelkedésével kapcsolatban a nyugellátásokat és a gyermekgondozási segélyeket 1974. szeptember 1. óta további havi 50 forint pótlékkal egészítik ki.

az utóbbi öt évben hozott intézkedések évi 9 és félmilliárd forinttal emelték a lakosságnak nyújtott évi társadalombiztosítási juttatásokat. ez is közrejátszott abban, hogy 1975-ben már kereken 58 milliárd forintot fizettek ki társadalombiztosításra, az 1970. évi összegnek körülbelül kétszeresét./mti/

-.-

bb 12. automaták nagyüzemben

vid/kz/ny gné hgy

1975 november 27

a győri magyar vagon-és gépgyárban kitűnően beváltak a dolgozók kiszolgálására felszerelt automaták. először szódavizet „méről”, automatákat szereltek fel, később a szörp, a kávé és a cigaretta üzemenbelüli árusítását oldották meg ilyen módon. a gyorsan népszerűvé vált automaták sorát hamarosan 14 szörp, 20 darabúru és 26 szódaviz-automata felszerelésével bővítik. az „önműködő üzletek”, a szódavizet ingyen, a kávé pedig egy forintért adják./mti/

8.05/ny

-9-

bb 13. kétmillió női ruha exportra

vid/kz/gné/ny hgy

1975 november 27

teljesítette a iv. ötéves terv időszakára előirányzott exportszállítási tervét a sátoraljaujhelyi hegyalja ruházati szövetkezet: a terv kezdete óta a szovjetunióba és a tőkésországokba 1-1 millió felsőruházati cikket, zömében női kabátot és kosztümöt szállított./mti/

--

bb 14. lisztátrolók szombathelyről

vid/kz/ny hgy

1975 november 27

korszerű lisztátroló tartályokat készítenek az élelmiszeripari gépgyár szombathelyi üzemében új gyártmányként a kenyérgyárak részére. a 84 köbméteres tárolókban ötven tonna lisztet tudnak a kenyérgyárak raktározni.

az üzemben berendezkedtek az új gyártmány sorozatgyártására, s a tervek szerint jövőre már harmincat készítenek belőle./mti/

--

bb 15. hőálló, ütésbiztos moka poharak salgótarjánból

vid/kz/ny hgy

1975 november 27

hőálló, ütésbiztos moka poharak nagyüzemi kísérleti gyártását kezdték meg a salgótarjáni öblösüveggyárban a helyi szakemberek saját konstrukcióju és kivitelezésű berendezésén. az új termék kiáll minden összehasonlítást a hasonló rendeltetésű külföldi áruval. a salgótarjáni gyár még az idén kétszáz ezer hőkezelt presszós poharat bocsát a kereskedelem rendelkezésére, de jövőre már képes a teljes belföldi kereslet kielégítésére. ez évente mintegy másfél-kétmillió edzett hőálló, ütésbiztos moka poharat jelent./mti/

--

bb 16. számítógép a vegyipari kutatás szolgálatában

vid/kz/ny hgy

1975 november 27

számítógépet állítottak munkába a veszprémi nehézvegyipari kutató intézetben, amely vegyiparunk egyik legjelentősebb tudományos bázisa. az r-10-es típusú berendezés új lehetőségeket ad a tudományos munkához.

/folyt köv/
8.15/ny

-10-

930
wr

bb 16. / számítógép...folyt/ny

az országos műszaki fejlesztési bizottság megbízásából első feladatként kidolgozzák a diklóracetilklorid- növényvédőszer alapanyag - gyártási folyamatának számítógépes irányítását. a jelentős tudományos munkával párhuzamosan megkezdik a korszerű szerkezetvizsgálatokat. az analitikai műszerek adatait ebben az esetben is a számítógép értékeli és összegezi.

a tervek szerint ez az intézet rendezkedik be a vegyipari számítógépes folyamatirányítási kutatásokra./mti/

--

ább 17. kendergyári ,, portornyok,, - a környezetvédelemért

vid/kz/ny hgy

1975 november 27

az ország kendergyárainak termelését irányító szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat mintegy 100 millió forintot költ a jó-részt falvakban működő, helyenként elavult rostfeldolgozó üzemek rekonstrukciójára. a fő cél mind a tiz üzemben, hogy korszerű gépekkel, berendezésekkel növeljék a termelékenységet, s javítsák a dolgozók munkakörülményeit.

például a nehéz fizikai munkát jelentett kézi tilolásra - vagyis a kenderszárok megtörésére - modern gépsorokat, ugynevezett tilolóturbinákat szereltek fel. ezek többszörös termelékenység mellett - teljesen zárt burkolatuk által - lehetővé teszik, hogy a munka közben keletkező nagymennyiségű por ne jusson az üzem levegőjébe. ehelyett nagyteljesítményű szivattyukkal, külön erre a célra épített, ugynevezett portornyokba továbbítják, ahol megfelelő szűrőkön fennakad, s így a gyár környékét sem szennyezi./mti/

--

bb.18. folytatja munkáját a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

se/a/-cz

1975. november 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága csütörtökön folytatta munkáját.

a központi bizottság folytatja a vitát a politikai bizottságának a iv.ötéves népgazdasági terv teljesítésével foglalkozó jelentéséről, valamint az v.ötéves terv és az 1976. évi terv- és állami költségvetés irányelveire vonatkozó javaslatáról./mti/

--

9.15/a

- 11 -

930
wr

bb.20. meghalt bejczy józsef

s/a/-cz

1975. november 27.

bejczy józsef, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje elhunyt. 64 éves volt. bucsuztatása 1975. november 29-én, szombaton délután 14 órakor lesz a csepeli temetőben./

mszmp xxi.kerületi bizottsága

/mti/

--

bb.21. halálos baleset

s/a/-cz

1975. november 27.

bács-kiskun megyében kisszállás határában kormányos erzsébet 64 éves háztartásbeli, helyi lakos féktávolságon belül lépett egy tehergépkocsi elé, amely halálra gázolta./mti/

--

bb.19. halálos balesetet okozott a szabálytalan kanyarodás

be/a/-cz

1975. november 27.

mezőszilas belterületén egy utkereszteződésben németh istván 26 éves gépkocsiveető szentesi lakos pótkocsis tehergépkocsival szabálytalan kanyarodás körben elütötte millei dezső 54 éves tsz-tag helyi lakos, gyalogost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a tehergépkocsi vezetője ellen eljárás indult./mti/

--

bb.24. otp-házsor 500 lakással

vid/ká/a/-cz

1975. november 27.

zalaegerszeg régi és új városrészét összekötő ifjusági park peremén befejeződött a 10 emeletes, otp házsor építése. a korszerű, alagutzszerű technológiával emelt épületekben összesen 500 két és háromszoba összkomfortos lakást alakítottak ki. a házsor utolsó, hatodik épületébe csütörtökön kezdtek meg a beköltözést./mti/

--
- 12 -

11.10/a

M⁴⁰
w

bb.22. megkezdődött a karácsonyfavágás a sopron környéki erdőkben

vid/ká/a/-cz

1975. november 27.

a karácsonyi készülődést illetően a soproni tanulmányi erdőgazdaság dolgozói a legfrisebbek közé tartoztak. a legtöbb erdőgazdaságban december elsején kezdik meg a karácsonyfa vágását. a sopron környéki erdőkben a korán beköszöntött tél miatt az idén előbbrehozták ezt az időpontot és csütörtökön egyszerre több helyütt megkezdték a karácsonyfa vágását.

december közepéig 50 ezer karácsonyfa vágják ki a sopron környéki erdőkben. a fák kiváló minőségűek, hiszen a talaj ezen a vidéken különösen alkalmas fenyőfa-telepítésre. az első szállítmányt december 3-án indítják utnak budapestre, ahol a jövő hét végén már megkezdik a soproni karácsonyfa árusítását. sopronból szállítanak ezenkívül karácsonyfa kecskemétre, szegedre és győrbe./mti/

--

bb.23. készenlétbe helyezték a jégtörő-hajókat a kisalföld folyóin

vid/ká/a/-cz

1975. november 27.

csütörtökön még kövel megrakott uszályokat vontattak a szigetközi duna-szakaszon a folyamszabályozási munkákhoz, az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság jégtörő hajói. a négy hajóból álló kis flottát azonban már készenlétbe helyezték, hogy szükség esetén bármikor bevehessék jégtörésre. a négy hajóból a legnagyobb az al-dunán segít majd a középső a szigetközi duna-szakaszon teljesít szolgálatot, a két kisebb pedig a rábán és a mosoni dunán töri majd a jeget.

a duna a sebes sodrású szigetközi szakaszon változatlanul jégmentes, a duna ágakban azonban már megjelent a parti gallér jég. jégzajlásról érkezett jelentés csütörtökön a rába és a marcal folyókról. a kisebb vízfolyások, csatornák befagytak./mti/

11.20/a

--
- 13 -

M⁴⁰
w

bb.25. egészségügyi napok nova községben

vid/ká/a/-cz

1975. november 27.

a göcseji tájegység központjában fekvő nova község vöröskereszt alapszervezetének szervezésében évről-évre megrendezik az egészségügyi napokat. idei 3 napos rendezvény csütörtökön kezdődött. a tájegység legrendezettebb, legtisztább községében dr.erdős sándor, a helyi szülőotthon főorvosa az egészséges életmódról, a testedzés szükségességéről tartott előadást a falu népének. az egészségügyi napok alatt test-és fogápolószerekből láthatnak kiállítást a novaiak. ez idő alatt nyílik meg a nagylányok iskolája, az iskolás gyerekek pedig egészségügyi vetélkedőn vesznek részt. a novai egészségügyi napok rendezvényei szombaton véradással fejeződnek be./mti/

-. -

bb.26. számvetés kilenc milliárd közös vagyonról- zárszámadási előkészületek szolnok megyében

vid/ká/a/-cz

1975. november 27.

megkezdődtek az évvégi zárszámadás előkészületei szolnok megye mezőgazdasági és halászati termelőszövetkezeteiben. az elmúlt évben még 102 mezőgazdasági és halászati tsz készítette számvetést az idén - az egyesülések után - 83 nagyüzem vonja meg a közös gazdálkodás mérlegét. a nagykunsági tsz-ek főkönyvelői négynapos tanfolyamon sajátították el a számvetéssel összefüggő tudnivalókat, a középtiszavidéki és a jáászai tsz-ek számviteli szakemberei pedig ezekben a napokban vesznek részt továbbképzésen.

a közös gazdaságokban megkezdtek a leltározó brigádok szervezését, amelyeknek ezuttal mintegy 9 milliárd forint értékű álló- és forgóeszközt kell felmérniök és pontos nyilvántartásba venniök. az átlagosan 3500-4000 hektáron, vagy annál nagyobb területen gazdálkodó tsz-ek évvégi mérlegének elkészítéséhez a tanácsok és a tsz szövetségek szakemberei is segítséget nyújtanak. az első zárszámadó közgyűlésekre januárban kerül sor./mti/

-. -
- 14 -

11.20/a -

11.20/a

bb.28. fonyódi sikesztyük az innsbrucki téli olimpiára

vid/ká/a/-cz

1975. november 27.

a pécsi kesztyű-és bőrdíszmű szövetkezet fonyódi telepén 1970 óta készítenek sikesztyüket. három esztendővel ez előtt a divat új igénnyel lépett fel: színes, juh-, kecske-, és báránybőrből készült sikesztyüket igényelt. az ennek megfelelően gyártott szebbnél-szebb kivitelű kesztyüket azóta a világ csaknem minden részébe szállítják. az idén 138 ezer párat készítenek.

az innsbrucki téli olimpiára is a fonyódiak gyártják a színes kesztyüket. hatezer párat készítenek, amelynek szállítása megkezdődött./mti/

-. -

bb. 27. egy évesek a csepregi négyes ikrek

vid/ká/a/-cz

1975. november 27.

egy éves születésnapjukat ünnepelték csütörtökön a csepregi négyes ikrek. adrien, ildikó, katika és zsuzsa kitűnő egészségben, az ország szeretetétől övezve érte meg az első születésnapot, a társadalom segítségével épült szép családi házukban.

az apróságok egyéni tulajdonságai már kezdenek kialakulni. mindegyik rendkívül vidám, s ahogy az ikreknél általában lenni szokott, igénylik egymás társaságát. zsuzsika a „legbőbeszédűbb”, katika igen tanulékony, adrien az ügyességben első, s a legjobb „játékos”, míg evésben ildikó a palma. súlyuk 10 kiló körüli, s szellemileg is megfelelnek életkoruknak. mindegyiknek négy foga nőtt ezideig. a szombathelyi markusovszky kórház gyermekosztályáról dr. gagyai dénes szakorvos hetente kétszer látogatja a babákat. szerencsére enyhébb légúti megbetegedéseken kívül más bajuk nem volt ezideig.

a család, a névadó szülők, az ismerősök és több vállalat, intézmény kollektívája szeretettel köszöntötte a kovács lányokat. sok fotó készült a négy egy-gyertyás torta mellett ünneplő gyermekekről és a családról./mti/

-. -

11.35/a

11.35/a

- 15 -

bb.29. békéscsaba általános rendezési terve

vid/ká/a/-cz

1975. november 27.

a békéscsabai városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén megvitatta a város általános, hosszútávú rendezési tervét. a terv készítői - a budapesti műszaki egyetem városépítési tanszékének képviselői - a már ez év márciusában egy alkalommal vitára bocsátott dokumentációhoz a csütörtöki tanácskozáson kiegészítéseket fűztek.

békéscsaba ezredfordulóig szóló rendezési terve jelentős mértékben növelni kívánja a város belső zöldterületeit. újabb sportpálya és sportcsarnok építését irányozza elő. a középiskolákat a város négy sűrűn lakott decentrumában kívánja elhelyezni. a terv készítői figyelembe vették azt is, hogy 2000-ig békéscsaba lakossága a jelenlegi mintegy 60 ezer főről 80 ezerre növekszik.

a terület vitájában hangsúlyt kapott a város személtel-helyezésének megoldása. a tervezők elképzelése szerint a szerves-és szervetlen szemét gyűjtése, elhelyezése, feldolgozása, illetve megsemmisítése külön-külön történik.

a távlati fejlesztési tervet a december 17-én összehívandó városi tanács ülése elé terjesztik./mti/

-. -

bb.30. vörösmarty emlékünnepe szombathelyen

vid/ká/a/-cz

1975. november 27.

vörösmarty emlékünnepe tartottak csütörtökön a szombathelyi tanárképző főiskolán, a költő születésének 175. és halálának 120. évfordulója alkalmából, dr. lengyel dénes irodalomtörténész, főiskolai tanár méltatta irodalmunk kimagasló egyéniségének munkásságát. a főiskola irodalmi színpada vörösmarty műveket adott elő.

/mti/

-. -

11.50/a

- 16 -

12²⁰ wr

bb.31. tizezer barkas magyarországon

t/kf/be/a/ie/-cz

1975. november 27.

az ndk-beli barkas-autómobilwerke csaknem két évtizede szállítja a korszerű, gazdaságos személy-és teherszállításra alkalmas járműveit magyarországra. a tizezredik barkas kisterhegépkecsit csütörtökön - gerhard reinertnek, az ndk budapesti nagykövetének, valamint a közlekedés, a bel-és a külkereskedelmi képviselőinek jelenlétében - heinz dietrich, a barkas kombinát kereskedelmi igazgatója ünnepélyesen adta át a magyar autókлубban az afit 4-es számú vállalatnak.

az ünnepségen elmondották, hogy a barkas 1000 típus jelenleg 22 féle változatlan készül, teherbírása a rendeltetéstől függően 650-1050 kilogramm. magyarországon a legnépszerűbbek a 8 személyes kisbuszok, a „dobozos”, a kényes árú szállítására alkalmas hőszigetelt kisterhegautók és a postai gépkocsik. vájáról magyarországon b 1000-es vezetőfülkés alvázszerkezeteket is, amelyekből a mirköz városi hűtőkecsit, a győri afit autómotort készít. a barkasok előnyösen használhatók a városi teherszállításban, ezért közkedveltek a lakossági szolgáltatásokban, a kereskedelmi fuvarozásban, legtöbbit közülük a fővárosi sütőipari vállalat, a mentők, a boy szolgálat, a patyolat és a posta használ./mti/

-. -

bb.32. jubileumi kirakatverseny díjkiosztása

t/kf/be/ie/a/-cz

1975. november 27.

a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete fennállásának 75. évfordulója tiszteletére meghirdetett kirakatverseny díjait csütörtökön dr. krekács györgy főtitkár ünnepélyesen adta át a szakszervezet központjában.

a jubileumi versenyre a fővárosban több mint 500 üzlet, áruház kirakatával neveztek be, közülük a legkifejezőbb, a legszebb 15-öt jutalmazták. első díjat kapott a csemege vállalat lenin körúti, a szivárvány áruház vállalat mártírok utjai, a keravill múzeum körúti üzletének és a kálvin téri áruháznak a versenykirakata. a váci utcai népművészeti bolt kirakata a magyar reklám szövetség különdíját nyerte el./mti/

-. -

12.00/a

- 17 -

12³⁵ wr

bb.33. időjárásjelentés

a/-cz

1975. november 27.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön november 27-én 13.00 órakor:

felhős, párás idő

olaszország déli részétől egészen az ural hegység déli vidékéig délnyugat-északkelet irányban egy magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. azokon a helyeken ahol ez határozza meg az időjárást általában kevés a felhő, a hajnali és reggeli párasságtól, ködöktől eltekintve száraz, de hideg az idő. a szerdán mért hőmérsékleti maximumok például 5-8 fokkal maradtak el az évszaknak megfelelő értéktől. a központjával a brit szigetek északi része fölött örvénylő alacsony nyomású rendszer délnyugati oldalán különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu levegőhullámok áramlanak szárazföldünk nyugati és északi részei fölé. hatásukra európa nyugati és északi részein változékony, sokfelé csapadékos, de az évszaknak megfelelőnél melegebb időjárás alakult ki. az óceáni levegő első hulláma ma reggelre elérte az alpok nyugati térségét és előre láthatólag az elkövetkező 36 órában megközelíti a kárpát-medencét is.

hazánkban szerdán derült, száraz, hideg idő volt. a hőmérséklet csúcserőke általában mínusz 4, és plusz 3 fok között alakult. a nyugati országrészben éjszaka befelhősödött az ég így ott hajnalra csak mínusz 2, mínusz 8 fokra hűlt le a levegő. a keleti országrészben derült maradt az ég, ott hajnalban mínusz 10, mínusz 16 fok közötti fagyok voltak. dél-előtt változóan felhős volt az ég. a dunántulon megélénkült a délkeleti szél. 11 órakor általában 0 és mínusz 5 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

budapestén szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3,9 fok volt, a százéves átlagnál 6,6 fokkal alacsonyabb.

/folyt.köv./

12.50/a

- 18 -

13²⁵
w2

bb.33./ időjárásjelentés....folyt./-a

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet - mínusz 4 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig:

általában felhős, párás idő. pénteken a dunántulon néhány helyen csapadék.

mérsékelt, az ország nyugati részén időnként élénk déli, délnyugati szél.

hajnalban néhány helyen köd.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: keleten mínusz 9, mínusz 14, máshol mínusz 3, mínusz 8 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: keleten mínusz 4, plusz 1, máshol mínusz 1, plusz 4 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

tulnyomóan felhős, párás idő havazással, havasesővel, majd esővel. a hőmérséklet emelkedik.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 1, mínusz 6, később mínusz 1, plusz 3 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2, plusz 7 fok között.

jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 100 százaléka várható.

a duna vízállása budapestnél 190 cm.

/mti/

-.-

12.55/a

- 19 -

13³⁰
w2

bb.35. megnyilt a szovjetunió szerzői jogvédő hivatalának magyarországi képvisellete

t/gy/tr/zs/a/-cz

1975. november 27.

ünnepi külsőségek között nyitották meg csütörtökön a mártírok útja 43-45 szám alatt a szovjetunió szerzői jogvédő hivatalának magyarországi képviselétét.

v.r.szitnikov, a szovjetunió szerzői jogvédő hivatala elnökhelyettesének méltató szavai után magyar részről dr.timár istván, a magyar szerzői jogvédő hivatal főigazgatója, majd ivan vaskeba, az ujonnan megnyilt hivatal vezetője mondott ünnepi beszédet. résztvett a megnyitó ünnepségen dr.marczali lászló, kulturális miniszterhelyettes is.

az ünnepséget követően az új intézmény jelentőségéről, feladatairól ivan vaskeba a következőket mondta az mti munkatársának:

- célunk az, hogy a magyar közönség gyorsabban juthasson hozzá a szovjet irodalmi, zenei és műszaki-tudományos ujdonságokhoz, a magyar szerzők munkái pedig szintén közvetlenebb, rövidebb uton kerüljenek a szovjet olvasók kezébe. - országaink egyre bővülő kulturális együttműködésének kiteljesedését minden bizonnyal jól segítheti ez a hivatal is tevékenységével, amely kiterjed majd a szerzői jogvédelemre és kulturális értékeink cseréjére. több mint száz ezer szovjet szerző jogi képviselétét látja majd el a most alakult intézmény budapesten. képviseletei alakulnak majd a 15 szovjet köztársaságban is. minden igyekezetünkkel azon leszünk, hogy a magyar közvélemény széles rétegei ismerkedjenek meg a szovjetunió kulturájával, művészetével, irodalmával, tudományával; általában a szovjetunió népeinek legkülönbözőbb szellemi értékeivel, ujdonságaival. minél többet szeretnénk bemutatni magyar barátainknak a szovjet emberek életéből, alkotó munkájáról, s ebben a törekvésükben az egyik leghatásosabb eszköz, a népeink barátságának megszilárdítását hatékonyan elősegítő kulturális információcsere meggyorsítása.

kapcsolataink elevenségét hiven tükrözi az a tény, hogy az idén a szovjetunióban hárommillió példányban jelentek meg magyar szerzők művei. az utóbbi három évtizedben a magyar népköztársaságban több száz klasszikus orosz és mai szovjet szerző műve került a könyvesboltokba, - az elmúlt évben például több mint két és félmillió példányszámban.

/folyt.köv./

13.10/a

- 20 -

1345 wj

bb.35./ megnyilt.....folyt./-a

- a szerzői jogvédelem területén államaink kapcsolatai már csaknem tízéves multra tekintenek vissza: a magyar kulturális élet iránti nagy érdeklődést és a magyar szerzői jogvédelem megbecsülését fejezi ki, hogy a szovjetunió először a magyar népköztársasággal kötött a szerzői jogok kölcsönös védelmére kétoldalu nemzetközi egyezményt - hangsúlyozta dr.timár istván. - 1971-ben az egyezmény meghosszabbításakor megállapodások jöttek létre a magyar és a szovjet szerzői jogvédő hivatal között is az egyezmény végrehajtásával kapcsolatos teendőkről. rendkívül nagyra értékeljük az ilyen módon rendszeressé vált személyes kapcsolatok jelentőségét. a most megnyilt magyarországi képvisel nemcsak a szovjet kulturális alkotások magyarországi megismertetésében lát majd el fontos feladatkört, hanem számunkra is nagy segítséget tud nyújtani abban, hogy irodalmi, színpadi alkotásaink valamint zeneműveink az eddiginél is szélesebb körben váljanak ismeretessé a szovjetunió népeinek körében. aktív szerepet vállal nemcsak a két állam kulturális kapcsolatainak, hanem a magyar és a szovjet nép barátságának szolgálatában és ápolásában. a szerzői jogvédő hivatal munkatársai mindent el fognak követni annak érdekében, hogy a képvisel közös céljaink elérése érdekében hatékony munkát végezhesen mindannyiunk javára./mti/

-.-

bb.40. megkezdődött a iii. költészeti biennálé és a radnóti miklós versmondó verseny

vid/kz/a/-cz

1975. november 27.

csütörtökön győrről megkezdődött a iii. költészeti biennálé és a felnőtt amatőr versmondók radnóti miklós emlékversenye. a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága mellett működő radnóti-élelkbizottság két évenként teremt ilyen módon fórumot a szocialista hazafiságot szolgáló költészet számára, díjakat adományoz a legszebb szocialista hazafias gondolatokat tartalmazó költemények alkotóinak, az e területen kiemelkedő előadóművészeknek, színpadvezetőknek és tanároknak.

a kétnapos eseménysorozat csütörtökön a felnőtt amatőr versmondók versenyével kezdődött meg. a hagyományhoz hiven az idén is radnóti miklós költői hagyatékának ápolása jegyében rendezték meg. a mostani versenyen 40-en mérik össze tudásukat. a győztesek megkapják a radnóti emlékérmet.

a iii. költészeti biennálé és a versmondó verseny díjait pénteken adják át./mti/

-.-

13.20/a

- 21 -

1350 wj

bb 36. primőrök háztájiból

vid/kz/ny -cz

1975. november 27.

szedik a primőröket bács- kiskun megye fűtött fóliasátraiban, üvegházaiban. a legtöbbet a kecskemét-környéki termálviz fűtéses kertészetek adják. a tiszakécskei és a lakiteleki termelőszövetkezetek fóliával sátorozott „meleg kertjeiben„ 5.5 hektáron, érik a paradicsom a paprika. a bajai „augusztus 20.,„ tsz növényházában pedig szedik a salátát, amelyből mintegy huszezret értékesítenek a napokban. az idén a háztáji gazdaságok is vállalkoztak primőrtermesztésre bács- kiskunban. a retektermelő kiskunfélégyháziak, ahonnan a szezonban tíz millió csomó retek kerül a fogyasztókhoz, fóliás kertejeiben szinte folyamatos a termelés. jelenleg is innen kapja a kereskedelem a hónapos piros retket. más- honnan pedig - kecskemét és Lajosmizse környéki háztáji gazdaságokból - zöldpaprika érkezik a felvásárló telepekre./mti/

-.-

bb 37. még nem fagytak ki az ekék a földből - 500 traktor szánt a borsodi határban

vid/kz/ny -cz

1975. november 27.

a hidegre fordult idő ellenére még csütörtökön is mintegy ötszáz traktor végezte az őszi mélyszántást borsod megye határában. bár a hosszantartó, kedvező ősz szinte minden percét kihasználták, még megközelítőleg negyvenezer hektáron kell elvégezni ezt a munkát. a bodrogközi valamint a nagyobb részt lejtős területű abauji részeken, a korai alkonyodás ellenére is nyújtott műszakban, reflektorfény mellett szántanak a traktorok. az encsi járásban viszont még most is két műszakban dolgoznak a gépek. a szokatlanul hideg novemberi időjárás ellenére sem fagyott még át a talaj, így az erőgépek megfelelő teljesítménnyel dolgozhatnak./mti/

-.-

bb 38. az új lakások 70 százalékát fizikai dolgozók kapták -a kazincbarcikai városi tanács vb ülése

vid/kz/ny -cz

1975. november 27.

a munkásosztály helyzetének javítására hozott párt-és kormányhatározatok végrehajtásának helyi tapasztalatait vitatta meg csütörtökön a kazincbarcikai tanács végrehajtó bizottsága. a iv. ötéves tervben, mint többek között rámutattak, mintegy ezer-négyszáz lakás épült a városban, s ezek hetven százalékát fizikai dolgozók kapták. a nagycsaládosok mintegy hetven százalékának a lakásigényét kielégítették. kiemelt társadalompolitikai feladatként kezelte a tanács a gyermekintézmények fejlesztését.

/folyt köv/
13.15/ny

-22-

1400 m2

bb 38. / az új lakások....folyt/ny

az üzemek támogatásával az eredetileg tervezett háromszázhuszonöt helyett négyszáz óvodai helyet létesítettek, s még az idén egy újabb száz gyermek elhelyezésére alkalmas óvodát is átadnak rendeltetésének. megépült egy új, tizenkét tantermes általános iskola, s még az idén elkészül az új egészségügyi szakközépiskola a hozzá tartozó több mint 200 diák elhelyezésére alkalmas kollégiummal együtt.

a dolgozók ügyeinek intézésére a tamácsi apparátusban megváltoztatták az ügyfélfogadás időpontját, hogy az üzemi munkások hivatalos ügyeiket munkaidejük leteltével is el tudják intézni. ügyfélszolgálati irodát nyitottak, s a tanács vezetői rendszeresen tájékoztatókat tartanak az üzemekben, a szocialista brigádok megbeszélésein. az „üzemi napokon„ elhangzott észrevételeket hasznosítják./mti/

h

-.-

bb 39. felújították a 700 éves hetvehelyi műemléktemplomot

vid/kz/ny -cz

1975 november 27

befejeződött a hétszáz éves hetvehelyi műemléktemplom helyreállítása. a román és gótikus jegyeket viselő kápolnát már több mint száz éve a falu új barokk templomának megnyitása óta - nem használták egyházi célra. a pusztuló épületből az ötvenes években kimentettek három értékes freskót. ezeket ma a szépművészeti muzeumban őrzik. most ismét régi szépségében áll a kis templom.

a mecseknádasdi és mánfai után ez már a harmadik középkori eredetű, egyeneszáródású, egyhajós műemléktemplom, amelyet az utóbbi öt év alatt állítottak helyre baranyában./mti/

-.-

13.20/ny

-23-

1405 m2

bb 34. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 27-én
13 óráig

seny -cz

1975. november 27.

1. demográfiai változások
2. római sir
3. pályázat
4. muzeum dunapatajon
5. jegesbarlang
6. játékok
7. irodalomórák
8. szegedi téli kikötő
9. fiatal előadók felvételei
10. fásítás
11. társadalombiztosítási juttatások
12. automaták
13. ruhaexport
14. lisztárolók
15. mokaáspoharak
16. számítógép
17. rostfeldolgozó üzemek rekonstrukciója
18. a kb ülése
19. baleset
20. meghalt bejczy józsef
21. baleset
22. karácsonyfavágás
23. jégtörő- hajók
24. otp-házasor
25. egészségügyi napok
26. zárszámadás
27. egyévesek a csepregi ikrek
28. sikesztyük
29. békéscsaba rendezési terve
30. vörösmarty emlékünnepe
31. barkas-gk
32. kirakatverseny
33. időjárás
34. hírjegyzék /mti/

--

13.25/ny

-24-

bb 41. elutazott a csehszlovák ifjusági delegáció

t pr/gk/ny zs -cz

1975. november 27.

csütörtökön elutazott budapestről a csehszlovák szocialista ifjusági szövetség delegációja, amely jindrich poledniknek, a szövetség központi bizottsága elnökének vezetésével három napot töltött hazánkban. a csehszlovák küldöttség tárgyalásokat folytatott dr. maróthy lászlóval, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a kisz kb első titkárával, valamint az ifjusági szövetség más vezetőivel a cssisz és a kisz együttműködésének időszerű kérdéseiről. a csehszlovák vendégek ellátogattak a budapesti műszaki egyetemre, a divsz budapesti irodájában, fölkeresték a bakony műveket és a zánkai uttörővárost. a csehszlovák ifjusági delegációt fogadta pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára, s az ifjusági szövetség más vezetői bucsuztatták. ott volt dr. václav moravec, csehszlovákia magyarországi nagykövete.

jindrich polednik elutazása előtt nyilatkozott az mti munkatársának:

- a kisz és a csehszlovák szocialista ifjusági szövetség kapcsolatai nagyon jók, mostani látogatásunk is ezeknek a kontaktusoknak a további elmélyítését szolgálta. megerősítettük: az együttműködésnek még számos, eddig szinte kihasználatlan területe van. azt szeretnénk, ha közvetlenebb kapcsolatok alakulnának ki megyéink és városaink, a vállalatok, az üzemek, az iskolák, sőt az ifjusági szövetségek kisebb kollektívái között is. mostani eszmecsereink során felmerült például, hogy hasznosan szolgálná ezt a célt csehszlovák-magyar fesztivál megrendezése, illetve az ifjusági utazási irodák tevékenységének jobb összehangolása.

- a kisz tapasztalataiból mi korábban is sokat hasznosítottunk, ezt tesszük a jövőben is. ha rangsorolni kellene, hogy mit vennénk át szívesen a kisz gyakorlatából, három dolgot emelnék ki a sorból. elsősorban a magyar kommunista ifjusági szövetség szervező, irányító munkáját, azután a kisz-tagokkal való „személyre szabott” törődést, végül azt, hogy az új nemzedék tagjai milyen nagy számban vesznek részt a vezetésben.

/folyt köv/
13.30/ny

-25-

14.10
mti

bb 41. / elutazott ...folyt/ny

- a csehszlovák szocialista ifjusági szövetség ujjaszervezése óta alig több mint öt esztendő telt el, mégis, tagjaink száma már meghaladja az 1 millió 230 ezret, a szövetség tömöríti a 15-26 évesek több mint 40 százalékát. eredményeink záloga: sohasem nélkülöztük a csehszlovák kommunista párt figyelmét, a párt megkülönböztetett törődését. természetesen nagy segítséget kaptunk testvérszervezeteinktől. elsősorban a lenini komszomoltól, de a kisz-tól is. ma már alapszervezeteink működnek mindenütt, ahol él, dolgozik az ifjúság. pártunk most készül xv. kongresszusára, ez fontos teendőket ró természetesen ifjusági szervezetére, a csszisz-re is. nagy gondot fordítunk a párt politikájának még jobb megismertetésére, s készülünk a kongresszuson születendő határozatok feldolgozására, hasznosítására. tettekkal akarunk bizonyítani: segítjük a pártkongresszus tiszteletére indult munkaversenyeket, s főként azokat a kezdeményezéseket támogatjuk, amelyek a technika, a tudomány eredményeire támaszkodva szolgálják népgazdasági terveink valóra váltását. egy példa: a prágai fiatalok „15 tett a xv. kongresszusra”, elnevezéssel indítottak mozgalmat, s a 15 tett között társadalmi munkaakciók éppúgy szerepelnek, mint az ésszerű takarékoság megszervezése az energiahordozókkal, az anyagokkal.

- ifjusági szövetségünk központi bizottsága most azon munkálkodik: hogyan tudnánk az ifjúság még nagyobb részvételét biztosítani a mezőgazdaság fejlesztésében, erősíteni szervezettségünket az ott dolgozó fiatalok között. előbbre kell lépni alapszervezeteink még tartalmasabb, gazdagabb közösségi életének kialakításában is, s meg kell teremtenünk az ifjusági vezetőképítés egységes rendszerét/

--

bb.42. szeged fejlesztéséről tárgyalt a csongrád megyei tanács

vid/kz/aö-cz

1975. november 27.

szeged általános fejlesztési feladatait összegezte csütörtöki ülésén a csongrád megyei tanács. a megvitatott összegző jelentés kiemeli, hogy százhetvenezer lakosú város gazdasági, kulturális, egészségügyi vonzáskörzete egyre szélesebb hatókörű. egyetemlein, főiskoláin az ország különböző vidékein élő több mint kilencezer fiatal tanul.

/folyt.köv./

13.25/a

- 26 -

14³⁰ m

bb.42./ szeged.....folyt./2a

klinikáin nagy számban gyógyítanak hazánk más megyéiben lakó embereket, sőt külföldieket is. színháza, nyári kulturális eseménysorozata a szabadtéri játékok, a városban tartott koncertek, kiállítások fontos szerepet töltenek be a dél-alföld lakosságának népművelésében az 1960-as években dinamikusan L ipar elhelyezkedési lehetőséget teremtett azoknak a tizezrenek, akik a korábbi évtizedekben nem dolgoztak. a korszerűsödő hagyományos könnyű-és élelmiszeripari üzemek mellett a kábel-és a gumigyártás továbbá a kőolaj-és a földgázbányászat a nehézipar javára változtatta meg a város iparának szerkezetét.

L fejlődő

a tanácskozáson az eredmények mellett rámutattak arra is, hogy az elmúlt években Szegeden az infrastruktúra messze elmaradt a gazdaság egészének fejlődésétől. tíz év alatt ugyan 15 414 lakás épült a városban, mégis még mindig több mint tízezer jogos lakásigénylőt tartanak nyilván. az egészségtelen pincelakások, a vályog és vertfalú vizes otthonok megszüntetésére szintén újabb tízezer lakásra lenne szükség. az új lakónegyedek építése mellett a belső városrészek rekonstrukciója is egyre inkább előtérbe kerül. mindez indokolja, hogy az építőipari kapacitás az elkövetkező években gyorsabban bővüljön az eddigieknél.

a megyei tanács ülésén hangsúlyozták azt is, hogy a városi tömegközlekedés nagyobb arányú fejlesztése egyre sürgetőbb feladat. nemcsak újabb autóbuszokra, villamos járatokra van szükség, hanem az utak korszerűsítésére is, hiszen a város uthálózata alig ötven százalékban tekinthető kiépítettnek.

a fejlesztéssel együttjáró sokfajta tennivaló azonban az anyagi lehetőségektől függően csak több középtávu terüv időszaka alatt valósulhat meg - hangsúlyozták a tanácskozáson. /mti/

--

13.30/a

14³⁰ m

- 27 -

bb.43. nem azonos a gépesítés és az üzem fenntartás színvonalával - országos tanácskozás vépen a mezőgazdasági szolgáltatásokról

vid/kz/a/hgy

1975. november 27.

a mezőgazdasági szolgáltatások helyzetének, fejlesztésének megvitatására két napos országos tanácskozás kezdődött csütörtökön a vas megyei vépen az agrárgazdasági kutató intézet, a mezőgép fejlesztési intézet, a mezőgazdasági gépki-sérletti intézet, az agrártudományi egyetemek, főiskolák, a gépgyártó és gépkereskedelmi vállalatok, a mezőgazdasági termelő üzemek képviselőinek részvételével.

a mezőgazdaság termelési rendeltetésű állóeszköz-állományának bruttó értéke - mint többek között rámutattak - ma már több mint 120 milliárd forint, s ebből a gépek és berendezések, valamint járművek értéke meghaladta a 30 milliárd forintot. meg kell teremteni a feltételeit annak, hogy e hatalmas géppark üzembiztonsága olyan magas szintű legyen, hogy az üzemek zökkenő nélkül tudják ellátni a feladataikat. e tekintetben jelenleg a helyzet nem megnyugtató. a gépesítés és az üzemfenntartási tevékenység színvonalára között igen nagy különbség van, s ez gátja lehet a további gépesítésnek. meg kell oldani a gépek műszaki kiszolgálásának korszerűsítését. el kell érni, hogy a szerviz-, garanciaszolgáltatás, továbbá az üzemi karbantartás és felújítás-technológia a mezőgazdaságban alkalmazott új, korszerű technika színvonalára emelkedjen. a szolgáltatás technikai formáit - szerviz, hibaelhárítás - ki kell egészíteni a, szellemi szerviz, - az oktatás - különböző formáival. e munkát vonzóvá kell tenni a fiatal szakemberek számára.

a szakemberek rámutattak, hogy a szolgáltatásokat külföldi gazdasági szervezetek látják el, s ezek érdekeltsége eltérő. emiatt a szolgáltatást végző üzemek felkészültsége - személyi és technikai - és az általuk ellátott tevékenység terjedelme differenciálódott. hibaként vetették fel, hogy például a garanciális szolgáltatásra biztosított árás általában nem teszi lehetővé a szolgáltatás előírás szerinti elvégzését. e munka nem jövedelmező, s a műszaki fejlesztésre sem képződik megfelelő alap.

/folyt.köv./
13.45/a

- 28 -

bb.43./ nem azonos.....folyt./-a

igy sokszor előfordul, hogy a garanciális szolgáltatást végzők technikai felszereltsége nem megfelelő, a szerszám és műszerellátottságuk szegényesebb mint az üzemeltetőké. erre vezethető vissza az is, hogy az elmúlt évben a traktorok 17 százalékánál, a kombájnok 25 százalékánál a műszaki szemlét nem az előírásoknak megfelelően végezték el, a hibák 23 százalékát pedig alkatrészhiány miatt nem tudták határidőre kijavítani a traktoroknál. az ilyen szolgáltatással az üzemeltetők érthetően nem lehettek elégedettek.

a tanácskozáson számos javaslat hangzott el, a szakemberek kicserélték eddigi munkájukban szerzett tapasztalatokat. pénteken a témában újabb előadásokat tartanak, s összegezik a két napos tanácskozás eredményeit./mti/

-.-

bb.44. hétezeröttszáznyolcvanhét lakással, új iskolákkal, iparcikk áruházakkal gyarapodott székesfehérvár a negyedik ötéves tervben

vid/kz/a/hgy

1975. november 27.

a székesfehérvári városi tanács csütörtöki ülésén elkészítette a város negyedik ötéves tervének, mérlegét, megállapította többek között, hogy az elmúlt öt évben hétezeröttszáznyolcvanhét lakással, hetvenhat kilométer hosszú ivóvízvezetékekkel, hetvenhat kilométer szennyvíz-és csapadékvízvezetékekkel, új általános iskolával, korszerű ifjúság-és uttoróházzal, két új iparcikk áruházal gyarapodott fejeér megye székhelye. tízennégyezer négyzetméterrel bővítették az üzlet-hálózatot, s többek között öt új abc áruházat, korszerű domus áruházat adtak át rendeltetésének. a tervezett nyolcszáz helylyel szemben kétezeregyszázhuszonkilenc hellyel gyarapodtak a város óvodái. igaz, hogy korszerűtlenség miatt háromszáz-tizenkilenc apróságnak otthont nyújtó óvodai helyet meg kellett szüntetni, de az elmúlt öt év alatt mégis a tervezettnél több mint a duplájával nőtt a helyek száma. tízenkét új orvosi munkahelyet létesítettek, s terven felül egy új gyógyszer-tárat is átadtak rendeltetésének. a várost szépítő, gyarapító munkából a lakosság is kivette részét: székesfehérvár lakói az elmúlt öt évben 110 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek városukért.

megvitatta a város tanácsa az ötödik ötéves terv fejlesztési célkitűzéseit is. az alapvető cél, továbbra is a lakás-építés fokozása, a gyermekintézményhálózat bővítése, a kereskedelmi ellátás javítása lesz. /mti/

-.-

13.55/a

- 29 -

bb.46. a tejipar szocialista brigádvezetőinek tanácskozása

t/jf/be/ie/a/hgy

1975. november 27.

csütörtökön az édosz gorkij-fasori székházában az ipar-
ág eredményeiről és a fejlesztési célokról tanácskoztak a
tejipari vállalatok szocialista brigádjainak vezetői. dr.
simka istván, a tejipari vállalatok trösztjének vezérigaz-
gatója elmondotta, hogy a negyedik ötéves terv időszakában
tovább javult a lakosság tej-, és tejtermékellátása. az ü-
zemek kielégítették a fogyasztói igényeket, mégpedig nem-
csak mennyiség tekintetében, hanem a minőséget és a választé-
kot is javították. az elmúlt öt évben 30 új terméket hoztak
forgalomba. ezek nagyrésze megnyerte a vásárlók tetszését
és ma már a tejipar termékstruktúrájának állandó, tagjai,
javult a fogyasztói csomagolás; a készítmények nagy többsé-
ge ma már ugynevezett eldobó-csomagolásban kerül az üz-
letekbe. ellenben a sajtfélék csomagolásának javításánál
van még tennivaló, főleg a natur sajtok célszerű és gazda-
ságos csomagolását kell megoldani. az ipar, a kereskedelem-
mel karöltve, bővítette az elárusítóhelyek számát; ennek
a programnak keretében az öt évvel ezelőtti 600-ról 2.500-
ra növelték azoknak a helyiségeknek a számát, ahol a fogyasztó-
k pasztörözött tejet vásárolhatnak és egyéb tejtermékekből
is szinte az egész ország területére kiterjedő ellátást való-
sítottak meg. mindebben nagy szerepet kaptak a tervidőszak
új ipari létesítményei. 1975-ben 900 millió forint értékű új
illetve felújított létesítménnyel gazdagodott a hazai tejipar,
amelynek teljes feldolgozó kapacitása öt év alatt 60 százalékkal
nőtt és az idei év végére elérte a napi 5,2 millió litert.

a következő tervidőszakban tovább javítják a tej-, és
tejtermék ellátást, például 23 százalékkal több tejet
biztosítanak a fogyasztóknak. ilyen módon az egy főre jutó tej-
fogyasztás 1980-ban eléri majd a 155 litert.

a tejipari vállalatoknál több mint 700 szocialista
brigád tevékenykedik csaknem 10 ezer taggal. a dolgozók az
idei verseny-felajánlásokat már csaknem teljesen teljesítették;
38 millió forintos megtakarítást mutattak ki. /mti/

--

- 30 -

14.10/a

bb 45. multifilter gyártás új gépen

vid/kz/ny hgy

1975. november 27.

a makacs dohányosok egészségének óvása érdekében jelentő-
sen növeli a nagyhatású szűrőanyagokkal dúsított filteres ciga-
retta - a sopiana - termelését a pécsi dohánygyár. ilyen célból
vásárolt angol gépet és a multifilter gyártásának technológiáját
csütörtökön helyszínen mutatták be az érdeklődő szakembereknek. a
hazai dohányiparban egyedülálló berendezés kombinált füstszűrőt
állít elő jó minőségben és igen termelékenyen, naponta másfélmil-
lió darab cigarettához.

a három évvel ezelőtt megjelent pécsi sopiana cigarettából
tavaly 160 millió, idén negyedmilliárd darab készült. az új gép
segítségével jövőre 300-400 millió gyártását tervezik. ezzel már
ki tudják elégíteni a keresletet. /mti/

--

bb 47. telex- forgalom Magyarország és Líbia között

i kf/s/ny ie hgy

1975. november 27.

a magyar posta külföldi kapcsolatainak fejlődése nyomán u-
jabb nemzetközi szolgáltatást vezettek be. megnyílt a telex-forga-
lom Magyarország és a líbiai arab köztársaság között. az újabb
összeköttetés megteremtése óta - amit egyébként a budapesti nem-
zetközi kézi kezelésű központtól kell kérni - hazánk már 156 or-
szággal bonyolíthat le telex-forgalmat. /mti/

--

bb 48. a magyar népköztársaság kormánya

tr/ny zs hgy

1975. november 27.

és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság kormánya között
tárgyalások folytak november 24-27-én budapesten a szolgálati cé-
lu határátlépésekhez szükséges okmányok egységesítéséről, majd
egyezmény aláírására került sor. az egyezményt magyar részről
kukk istván, belügyminisztériumi csoportfőnök, jugoszláv részről
joze strumbelj, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szö-
vetségi belügyi titkárságának csoportfőnöke írta alá. /mti/

--

-31-

14.35/ny

1500

bb 49. december 1-6: a kgst közlekedési állandó bizottságának 50. ülése budapestben

i kf/gk/ny ie hgy

1975. november 27.

a kgst 1958-ban alakult közlekedési állandó bizottsága december 1-6 között budapestben tartja jubileumi, 50. ülését.

az egyhetes tanácskozás jelentőségét növeli, hogy az állandó bizottság a kgst 29. budapesti ülészakának megbízása alapján foglalkozik az 1976-1980 közötti és a távolabbi időszakra vonatkozó közlekedési együttműködés legfontosabb tennivalóival, szem előtt tartva a követelményt, hogy a tagországok közlekedési hálózatának a gazdasági élet fejlődésének ütemével arányos fejlesztésére a jövőben nagyobb figyelmet kell fordítani. a tagországok arra törekednek, hogy közlekedésük megfeleljen a nemzetközi együttműködésben támasztott követelményeknek. ez egyre nagyobb gondot okoz, hiszen a szállítással szemben ugrásszerűen megnövekedtek az igények, mind nagyobb terhek hárulnak a közlekedésre, amelynek problémáit csak szoros együttműködéssel, összehangolt tervek alapján lehet megoldani.

ezért is helyezték a jubileumi ülés középpontjába a kgst- tagországok közlekedési együttműködésének fejlesztését, egyebek között a nemzetközi fontosságú vasútvonalak rekonstrukciójának, a tengeri és folyami kikötők, a belvízi utak, a nemzetközi autóbuszhálózat és a nemzetközi repülőterek fejlesztésének összehangolását. külön foglalkoznak a közúti közlekedés, valamint a vasúti szállítás problémáival, a forgalombiztonság kérdéseivel./mti/

-. -

bb 51. átadták a forgalomnak a debreceni állomás aluljáróját

vidó/kz/ny -cz

1975. november 27.

csütörtökön a debreceni nagy állomás folyamatban lévő rekonstrukciója keretében, átadták rendeltetésének a 11 személypályaudvari vágányt, az új utasaluljárót és a négy szigetperont. a beruházási program szerint az új létesítményeknek 1976 első felében kellett volna elkészülnie. a kivitelezők, a beruházók és a tervezők jó együttműködése, a szocialista brigádok közötti verseny azonban lehetővé tette az építési határidő lerövidítését./mti/

-. -

-32-

14.40/ny

15.10 mti

bb.50. teljesítette negyedik öt éves tervét az almásfüzitői timföldgyár

vid/kz/a/-cz

1975. november 27.

az almásfüzitői timföldgyár dolgozói a csütörtöki műszak alatt befejezték negyedik öt éves tervüket. az év végéig még 27 000 tonna timföldet gyártanak, ennyivel teljesítik túl öt éves előirányzatukat. ebben az évben különösen szép teljesítményt értek el: a kongresszusi munkaverseny hatására várhatóan 3 000 tonnával tetőzik meg az idei tervet. ugyancsak a pártkongresszus tiszteletére indított munkaversenyben sok intézkedést vezettek be a gyártási segédanyagok takarékosabb felhasználására. jelentős mértékben csökkentették a tőkés importból származó marónátronlóg, valamint a villamosenergia, a gőz és a fűtőolaj felhasználását. az eddigi megtakarítások arra utalnak, hogy az év végéig 10 milliól csökkentik a közvetlen gyártási segédanyagok felhasználását. 1 forinttal

a negyedik öt éves terv különösen jelentős az almásfüzitői üzem történetében, mert ebben az időszakban fejlődött be a gyár nagyarányú bővítése. mintegy másfélmilliárd forintos költséggel több mint kétszeresére, évi 280 000 tonnára növelték a termelést. úttörő munkának számított ez a beruházás, mert több új típusú berendezést szereltek fel, s az iparág szakemberei tapasztalatokat szerezhettek újabb nagy teljesítményű gyárak felépítéséhez, a timföldgyártás terén nagy ütemben kibontakozó szellemi export számára. a beruházás tette lehetővé azt is, hogy a gyár dolgozói évről-évre több timföldet szállíthassanak a szovjetunióba és becsülettel eleget tegyenek a szovjet-magyar timföld és alumínium- ipari egyezményből rájuk háruló feladatoknak.

a nemzetközi szerződésekben vállalt kötelezettségek, a timföld növekvő exportja indokolttá tette az almásfüzitői gyár újabb bővítését. ismét munkához kezdtek a gyárépítők és új berendezések felszerelésével 1977-ig 325 000 tonnára növelik az üzem éves teljesítményét./mti/

-. -

- 33 -

14.45/a

15.20 mti

bb.52. ,, alkotó ifjuság,, - a kohó és gépiparban dolgozó pályázók kiállítása

t/sz/be/a/-cz

1975. november 27.

november 28- és december 5-e között a kgm rákóczi uti technika házában rendezik meg az ,, alkotó ifjuság,, pályázat keretében azt a kiállítást, amelyen 77 kohó- és gépipari vállalatnál dolgozó fiatal 295 pályamunkáját mutatják be - közölte a kiállítás csütörtöki előzetes sajtótájékoztatóján dr. betlej sándor miniszterhelyettes.

a pályázat mintegy 6 ezer kgm vállalatnál dolgozó fiatalot mozgósított, összesen 372 pályaművet küldtek zsűrizésre. a fiatalok egy része szabad idejében különböző képzőművészeti alkotásokat készített, ezek közül a legjobbakat, legszínvonalasabbakat kiállítják. többségük azonban olyan terméket állított elő, amely kapcsolódik az alkotók munkaköréhez.

a bíráló bizottság a magyar gördülőcsapágy művek, az egyesült izzó és a gelka egy-egy kollektívájának ítélte oda a kgm három első díját. ezeken kívül három második és 3 harmadik díjat, valamint a vasas szakszervezet által felajánlott 3 díjat és 4 vállalat különjutalmát is kiosztják. a kisz központi bizottsága 45 ifjúsági kollektívának ad emlékplakettet.

a pénteken nyíló kiállításon a látogatók sok ujjtással, termelési és munkarendszerek tanulmányunkáival és néhány érdekes, eddig nálunk nem gyártott termékkel ismerkedhetnek meg. a kismotor és gépgyár fiataljai például műanyagból készült alkatrészeket galvanizáltak különleges eljárással, ezáltal a termék nem korrodál és nagy előnye, hogy könnyebb mintha fémből készülné. a csepeli jármű és konfekciósipari gépgyár egyik kollektívája elkészítette a kemping kerékpár akkumulátorral üzemeltethető változatát és összeszerelt egy ugyan-csak ilymódon üzemelő minirobogót elekt-roller néven. nagy érdeklődésre tarthat számot az orion galvánüzemi szakmunkásainak pályamunkája, egy olyan berendezés, amelynek segítségével a galvánüzem öblítő szennyvizéből, folyamatos elektroli-zissal visszanyerik az ezüstöt. a gelka szakemberei pedig egy 120 lakásos központi televízió antennarendszert állítottak elő. e legjobb pályamunkákat egyébként a jövő évi országos kiállításon is bemutatják majd, amelynek során értékelik az ,, alkotó ifjuság,, pályázat kétévi eredményeit.

a kgm kiállítás naponta reggel 9 órától 17 óráig tekinthető meg. a bemutató alatt megrendezik a fórumot, amelyen jelen lesznek a pályázók, alkotók, s értékelik az elért eredményeket. a védnökségi nap keretében a számítástechnikai és a közúti járműfejlesztési programban dolgozó kisz-fiatalok találkoznak majd egymással. /mti/

15.00/a

- 34 -

1530

bb.53. szerkesztőségek figyelmébe!

gy/gg/a/-cz

1975. november 27.

mai bb.35. számú/ megnyilt a szovjetunió...../cimü hírnükre a következö pótlást adjuk:

a második bekezdés utolsó sorától a szöveg helyesen:

.... kulturális miniszterhelyettes is. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete.-----
/mti/

..-

bb 54. gyöz a melegebb levegö - vége a novemberi télnek

i jf/tr um cz

1975. november 27.

a november végi hideg betörés úgy látszik tisztavirág életü volt. az északi eredetü hideg légtömegek szerencsére csak rövid ideig tudták tartani magukat az ország területe felett. a javulás - amint azt a meteorológiai intézet előrejelző osztályán elmondották - a szerdáról csütörtökre virradó éjjel fokozatosan kezdődött meg; a csütörtök reggeli órákban a nyugati országrészekén már érezhetően enyhébb volt az idő. később a középső országrészekén is már csak fagypon körüli hőmérséklet tet mértek. az enyhülést az okozta, hogy a földközi-tenger vítedelmeledtek a hideg zóna felett, amelyek ,,gyö- pótlása is kimerült, miután a legmozgások leálltak.

a hétféji program összeállításánál az eddiginél enyhébb időre számíthatunk. felhős lesz az idő és párásabb a levegö. viszont az szerint kell öltözködnünk, hogy havazás és később havas esö, esö várható. a téli sportok kedvelöinek talán szerencséje lesz, a magasabb hegyeken esetleg tartósabb hóréteg alakul majd ki.

a november végi időjárás idén csak fokozatosan normalizálódik, szinte fokról-fokra éri el a sokévi átlagos hőmérsékleti értékeket. a 100 éves átlag szerint ezekben a napokban a közepes minimális hőmérséklet kerekén 0 fok, míg az előrejelzés fagyos órákkal is számol. főleg a hajnali és a reggeli órák hoznak majd a hét végén kisebb-nagyobb fagyokat. napközben azonban már felmelegszik az idő, a 100 éves mérések szerint az évszaknak ebben a részében átlagosan 4-5 celsius fokos hőmérséklet alakul ki. az előrejelzés plusz 2 plusz 7 fokkal ,,biztat,,. ezek szerint a hirtelen jött novemberi télnek ez a hétféje véget vet. /mti/

..-
- 35 -

15.45/um

16⁰⁰

bb 55. ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1975. november 27.

um hgy

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1975 november 26-27-én kádár jánosnak, a központi bizottság első titkárának elnökletével kibővített ülést tartott.

a központi bizottság németh károly, a központi bizottság titkára előterjesztésében megvitatta és elfogadta a politikai bizottságnak a iv. ötéves népgazdasági terv teljesítésével foglalkozó jelentését, valamint javaslatát az v. ötéves terv és az 1976. évi terv és állami költségvetés irányelveire.

az ülésről közlemény jelenik meg. /mti/

-. -

bb 56. kmetty jános festőművész temetése

1975. november 27.

t me/tm um zs hgy

csütörtökön a mező imre uti temető ravatalozójában gyászszertartáson vettek végső búcsút családtagjai, barátai, ismerősei, művészetének tisztelői a 86 éves korában elhunyt kmetty jánostól, a magyar népköztársaság zászlórendjével kitüntetett, kossuth-díjas festőművészről. koszorúkkal övezett ravatalánál a képzőművészeti főiskola tanárai, pályatársai, tanítványai álltak díszőrséget. lerótták kegyeletüket a kulturális minisztérium és a művészeti élet képviselői is. a képzőművészeti főiskola, a magyar képzőművészek szövetsége és a kulturális minisztérium nevében somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke, a képzőművészeti főiskola rektora méltatta a magyar festőművészet kiemelkedő jelentőségű mesterének több évtizedes alkotói, művészet-pedagógiai és közéleti tevékenységét. búcsúbeszédében hangsúlyozta kmetty jános stilusteremtő erejét, művészi és emberi szilárdságát, kezdeményező-készségét. mindenütt jelen volt, ahol új született, hittel, lelkesedéssel szolgálta a művészetet, művészet-politikánk megvalósulását.

klimó károly festőművész a tanítványok nevében búcsuzott a mestertől - aki - mint mondotta - tiszta és nagy eszméket képviselt, gazdag tudásával, példájával, műveivel a nemzedékek egész sorát képezte, tanította. /mti/

-. -

- 36 -

15.55/um

16¹⁰

bb 57. magyar-és ndk ^(színházi)-beli szakemberek eszmecseréje

t/m/s/zs/pg la

1975. november 27.

csütörtökön a magyar színházművészeti szövetség rendezésében baráti eszmecserén vitatták meg magyar és ndk-beli művészek, színészek, rendezők, dramaturgok az ndk színházművészeti napok alkalmából hazánkban színe került előadásokat. vitaindítót dr. székely györgy színháztörténész tartott, aki összegezte a baráti szocialista ország drámai seregszemléjének jelentőségét, és tanulságait. a vita résztvevői hangsúlyozták, hogy a színházi fesztivál nemcsak egymás színházi életének megismeréséhez teremtett jó alkalmat, hanem népeink közeledéséhez is. kiemelték, hogy az újonnan megismert ndk-művek a jövőben is minden bizonnyal színházaink műsorán maradnak, további lehetőséget nyújtva ezeknek az alkotásoknak a népszerűsítésére, az ndk művészeti élete iránti érdeklődés fölkeltésére. /mti/

-. -

bb 58. befejeződtek a budapesti finn szakmai napok

k/ol/mné/ie/pg la

1975. november 27.

csütörtökön befejeződött a ii. budapesti finn szakmai napok előadássorozata. a mtesz és a magyar kereskedelmi kamara székházában rendezett négynapos találkozó a magyar szakemberek - köztük számos nagyvállalati műszaki és kereskedelmi vezető - széles körének érdeklődése mellett zajlott le. a plenáris ülésen és a különféle szakmai csoportok szekcióülésein több mint 30 vetített képekkel és filmekkel illusztrált előadás adott tájékoztatást, elsősorban a finn vas-, fém- és gépipar fejlesztési eredményeiről, jelenlegi műszaki színvonaláról. a már hagyományos nyomda-papír-és gépipari kapcsolatokon túl rámutattak olyan egyéb szakterületre is, - mint például a műanyag gyártás, az élelmiszeripar és a környezetvédelem - amelyekben eddig többé-kevésbé feltáratlan lehetőségek kínálkoznak a két ország gazdasági-műszaki együttműködésre. a rendezvény sikeres voltát aláhuzza az is, hogy - illetékes hazai szakértők szerint - a most felvett új kapcsolatok alapján várhatóan már a közeli jövőben több üzleti megállapodásra, esetleg licen- és know-how vásárlásokra, illetve ipari kooperációk megteremtésére is sor kerül. /mti/

-. -
- 37 -

16.35/pg

17⁰⁰

bb 59. az intermetall tanácsának ülése

t sl/tr-ju la

1975. november 27.

az intermetall vaskohászati együttműködési szervezet tanácsa budapesten tartotta 22. ülését. résztvettek a tagországok küldöttségei, jelen volt a kgst titkárság képviselője is.

az ülésen az intermetall tanács elnöke j. miksa, a csehszlovák delegáció vezetője elnökölt.

a tanács megtárgyalta az intermetall iroda igazgatójának tájékoztatóját a tanács határozatainak végrehajtásáról, és az éves munkaterv teljesítésének menetéről a két tanácsülés közötti időszakban.

a kgst végrehajtó bizottságának az intermetall tevékenységét érintő döntései alapján a tanács határozatokat fogadott el. nagy figyelmet fordított arra, hogy az intermetall tovább tökéletesítse tevékenységét a vaskohászati termékcsereiben, a hengerelt áruk, cső-árúk és másodtermékek gyártásának szakosításában, valamint abban a munkában, amelynek célja, hogy az intermetall országok közös erőfeszítéseket tegyenek ipari létesítmények létrehozására.

a tanács foglalkozott azzal is, hogyan lehet kielégíteni az érdekelt országok igényeit csomagolólemezekkel, milyen eredményei vannak a karosszéria lemezek gyártástechnológiájának fejlesztésében szerzett tapasztalatok cseréjének, milyen problémák merültek fel egyes vaskohászati hiánycikkek termelésének közös tervezési munkáiban.

a tanács jóváhagyta az intermetall 1976. évi munkatervét. megválasztották 1976-ra az intermetall tanács elnökévé a. zaprianov bolgár gépipari és vaskohászati miniszterhelyettest.

az ülés a barátság és egyetértés légkörében, eredményesen zajlott le. /mti/

--

bb 60. magyar-román szövetkezeti megállapodás

k ol/gk-ju ie ga

1975. november 27.

dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke és nicolae mihail a román fogyasztási szövetkezetek központi szövetségének elnöke csütörtökön a szövetség székházában aláírta az 1976-80. évekre szóló magyar-román szövetkezeti társadalmi, gazdasági együttműködési megállapodást. az aláírásnál jelen volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

16.45/ju

- 38 -

1705

bb 61. albert schweitzerre emlékeztek tatabányán

vid/fm/pg la

1975. november 27.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének komárom megyei bizottsága csütörtökön nagygyűlést rendezett tatabányán. a nagygyűlésen dr. csanádylászló, a megyei köjál igazgató-főorvosa albert schweitzer a nagy ember barát és tudás munkásságát méltatta. /mti/

--

bb 62. együttműködési megállapodást kötött a műszaki kémiai kutató intézet és a keszthelyi agrártudományi egyetem

vid/fm/pg la

1975. november 27.

csütörtökön a veszprémi vegyipari egyetemen, a magyar tudományos akadémia veszprém megyei bizottságának ülésén dr. belák sándor rektor és dr. blickle tiberigazgató aláírták a keszthelyi agrártudományi egyetem és a műszaki kémiai kutató intézet együttműködési megállapodását. a szerződés szerint elsősorban a mezőgazdasági termékek szárításával kapcsolatos tudományos munkában tevékenykednek majd együtt. mindkét intézménynél új módszereket dolgoztak ki a vetőmagvak, aprómagvak hatékony szárítására. olyan berendezéseket konstruáltak, amelyeknek segítségével a gyakorlatból ismerteknél jóval nagyobb hatékonyságot érhetnek el. a jövőben a módszerek és berendezések továbbfejlesztésére egyesítik anyagi és szellemi erőiket. egymás rendelkezésére bocsátják kísérleti készülékeiket és az értékeléshez szükséges mérőműszereket is. a fontos tudományos témában elsődlegesen a kutató intézet berendezéstani osztályának és az egyetem mosonmagyaróvári karának munkatársai dolgoznak majd együtt. /mti/

--

bb 64. halálos gázolás

tr/pg la

1975. november 27.

a xviii. kerület vörös hadsereg utja és bem utca kereszteződésében csaplár károly 29 éves esztengályos, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte debaucher teréz 68 éves tanítónő, budapesti lakost, aki sérülésére a helyszínen behalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

--
- 39 -

17.20/pg

1820

bb 63. szobrot avattak a miskolci bláthy ottó erőssáramu szak-
középiskolában

vid/fm/pg la

1975. november 27.

a hazai erőssáramu szakemberképzés céljából negyedszázada
hozták létre miskolcon a bláthy ottó erőssáramu szakközépis-
kolát. a huszonöt éves jubileum alkalmából csütörtökön há-
romnapos ünnepség kezdődött. a jelenleg hatszázötven tanu-
lót oktató szak-intézményben az eltelt negyed évszázad alatt
több mint négyezer diák kapott szakbizonyítványt, akik zöm-
mel az erőműveknél, áramszolgáltató vállalatoknál és a diós-
győri lenin kohászati műveknél, valamint más kohászati - és
gépipari vállalatoknál helyezkedtek el mint energetikusok. a nap-
pali tagozatos hallgatókon kívül esti és levelezőtagozaton ebben
a tanévben is mintegy ötszáz, iparban dolgozó szakmunkás ta-
nul, és szerez magasabb képesítést.

a jubileumi ünnepség alkalmából a - tavalyi diákpar-
lament javaslatára - az iskola előcsarnokában felavatták varga
miklós miskolci szobrászművész alkotását: bláthy ottó mell-
szobrát, valamint zsignár istván festőművésznak az energiaipart
szimbolizáló pannóját. a két képzőművészeti alkotást iván ti-
bor, az intézet igazgatóhelyettese leplezte le, s azt a diákok
nevében gál csaba, az iskola kisz-szervezetének titkára vette át.

ugyancsak csütörtökön nyitották meg az iskola tanulói által
készített szemléltető eszközöket bemutató kiállítást is. az
iskola oktatóinak és tanulóinak társadalmi munkájával készült sport-
pályát adják át rendeltetésének. /mti/

↳ pénteken pedig

40-

bb.65. aláírták az 1976. évi magyar-csehszlovák árucsereforgalmi
és fizetési megállapodást

sl/tr-ju la

1975. november 27.

a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztár-
saság közötti tárgyalások befejezéseként csütörtökön a külkeres-
kedelmi minisztériumban aláírták az 1976. évi árucsereforgalmi és
fizetési megállapodást.

a megállapodást az 1971-1975. évi árucsereforgalom dinamikus
növekedéséhez kapcsolódik. az 1976. évi árucsereforgalom meghalad-
ja a 700 millió rubelt, ami 8 százalékos növekedést jelent az
1975. évre várható forgalomhoz képest.

a megállapodás szervei sen kapcsolódik az 1976-1980. évekre
szóló tervkoordinációhoz és a két ország gazdasági és műszaki tudo-
mányos együttműködéséhez. az egyezmény tartalmazza a kgst-szakosi-
tásokból és kooperációkból eredő szállításokat.

a megállapodás szerint tovább szélesedik a közúti járművek,
a mezőgazdasági gépek, a számítástechnikai gyártmányok, a gumi-
ipari és vegyipari gépek gyártásának kooperációja alapján folyta-
tott termékcseré. a gépipari termékek kölcsönös szállítása dina-
mikusan növekszik. e szállítások részaránya mindkét ország kivi-
telében meghaladja az 50 százalékot. a csehszlovák kivitelben
folytatódik olyan hagyományos tételek szállítása, mint például
a szerszámgépek, energetikai berendezések, emelőgépek és szállító-
berendezések, gyengeáramu elektrotechnikai gyártmányok, mérés- és
szabályozástechnikai termékek. magyarország a többi között szerszám-
gépeket, élelmiszeripari gépeket és berendezéseket, számítástechnikai
gyártmányokat, mérőeszközöket, szabályozástechnikai és finommecha-
nikai gyártmányokat, mezőgazdasági gépeket szállít. folytatódnak a
magyar szállítások bauxitból, alumíniumból, timföldből, petrolkoksz-
ból, cipőkből, továbbá gabonából, zöldségből, gyümölcs- és zöldség-
konzervből, hus- és hústermékekből. a csehszlovák kivitelben a meg-
állapodás előirányozza kőszén, koks, fa-, és ezek termékei, azbeszt-
cement termékek, üveg- és hőálló termékek, anódmassza és kohászati
cikkek szállítását.

/ folyt. köv. /

18.10/ju

- 41 -

1845

t

bb 65. / aláírták.... 1. folyt./-ju

a megállapodás előírja a közszükségleti cikkek kölcsönös szállításainak kiszélesítését. a csehszlovákia elektromos és elektronikus fogyasztási cikkeket, textilipari termékeket, butorokat, játékokat, üvegipari termékeket, s jelentős növekvő mennyiségű sört szállít magyar hűtőszekrények, televíziók, kazettás magnetofonok, bőrcipők, textilipari termékek, kukta-fazekak, fém- és camping-butorok ellenében.

a belkereskedelmi, a szövetkezeti és a határmenti árucserére a következő évben oldalanként csaknem 20 millió rubel értékű.

a két delegáció vezetője véleménycserét folytatott az árucserére további bővítéséről, összhangban a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki tudományos együttműködési vegyesbizottság határozataival.

megállapították, hogy az árucsereforgalmi megállapodás biztosítja a két tervidőszak közötti zökkenőmentes átmenetet. megállapodtak abban, hogy a két ország tervező szervei által lefolytatott tervegyeztetés alapján folytatják az 1976.-1980. évekre szóló hosszulejratu kereskedelmi és fizetési megállapodás megkötésére irányuló államközi tárgyalásokat.

a megállapodást tordai jeno és premysl strougal külkereskedelmi miniszterhelyettesek írták alá. jelen volt dr. václav moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18 óráig:

-ju la 1975. november 27.

35. megnyilt a szovjetunió szerzői jogvédő hivatalának képvisellete
36. primőrök
37. még nem fagytak ki az ekék a földből
38. a kazincbarcikai városi tanács vb ülése
39. felújították a hetvehelyi műemlék-templomot
40. versmondó verseny
41. elutazott a csehszlovák ifjúsági küldöttség
42. a csongrád m. tanács ülése
43. tanácskozás a mezőgazdasági szolgáltatásokról
44. a székesfehérvári városi tanács ülése

/ folyt. köv./

18.50/ju

- 42 -

1845

2020

bb 66. / a belföldi 1. folyt./-ju

45. multifilter gyártás
 46. a tejipar szoc. berigádvezetőinek tanácskozása
 47. telex-forgalom magyarország és libia között
 48. magyar-jugoszláv egyezmény
 49. budapesten tartja ülését a kgst közlekedési áb
 50. teljesítette ötéves tervét az almásfüzitői timföldgyár
 51. aluljáró átadás debrecenben
 52. „ alkotó ifjuság „ - kiállítás
 53. szerk. figy: pótlás a bb 35. sz. hirhez
 54. vége a novemberi télnek
 55. ülést tartott az mszmp központi bizottsága
 56. kmety jános temetése
 57. magyar és ndk-beli színházi szakemberek eszmecseréje
 58. befejeződtek a finn szakmai napok
 59. az intermetall tanácsának ülése
 60. magyar-román szövetkezeti megállapodás
 61. albert schweitzerre emlékeztek tatabányán
 62. együttműködési megállapodás
 63. bláthy ottó szobor
 64. halálos gázolás
 65. magyar-csehszlovák árucsereforgalmi megállapodás
 66. hirjegyzék
- /mti/

--

bb 67. bemutató az egri gárdonyi géza színházban

vid/kz-ju la

1975. november 27.

az egri gárdonyi géza színház társulata csütörtökön este bemutatta serfőző simon: rémhírvivők című színművét. a főbb szerepeket somló ferenc jászai-dijas, és lenkey edit játszotta. a darabot jurka lászló jászai-dijas rendezte. /mti/

--

18.55/ju

- 43 -

1850

0

felhasználható: 19.00 órától!

bb 68. vágréti jános kamaratárlata békéscsabán

vid/ká-ju la

1975. november 27.

békéscsabán, a kulich gyula ifjusági és uttörőházban csütörtökön este v. kiss margit muzeológus megnyitotta a békéscsabai születésű és ott alkotó vágréti jános festőművész kamaratárlatát. a mostani kiállításon a művész vázlatait és kispasztikáit mutatja be. /mti/

--

bb 69. időjárásjelentés

tm-ju la

1975. november 27.

a meteorológiai intézet jelenti november 27-án, csütörtökön 19 órakor:

keleten is enyhül az idő

várható időjárás péntek estig: az ország nyugati részén túlnyomóan felhős idő lesz, a délutáni óráktól többfelé kisebb havazással, majd esővel, időnként élénk déli széllel. keleten csak átmeneti felhősödés várható, csapadék nélkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton plusz 5 fok közelében, keleten még kevéssel 0 fok alatt. /mti/

--

bb 70. két klasszikus magyar dráma bemutatója a nemzetiben

t nn/gg-ju zs la

1975. november 27.

csütörtökön este két klasszikus magyar drámát mutatott be a nemzeti színház társulata, major tamás rendezésében. bornemissza péter magyar elektrája főbb szerepeit törőcsik mari, avar istván, máthé ercsi, gobbi hilda, szacsyvasz lászló és major tamás alakította. csokonai vitéz mihály az özvegy karnyóné és a két szeleburdiak című kétfelvonásos vígjátékában a címszerepet ugyancsak törőcsik mari játszotta.

mindkét darab diszleteit csányi árpád, jelmezeit schaffer judit tervezte. a zeneszerző dávid gyula. /mti/

--

19.05/ju

-44 -

1985

bb 71. bemutatkozott budapestben a berlini volksbühne együttese

t nn/tr-ju zs la

1975. november 27.

az ndk színházművészeti napok keretében csütörtökön este a vigszínházban diszleőadás mutatkozott be a magyar közönségnek a berlini volksbühne világhírű együttese bertolt brecht a szecsuaní jólélek című drámájával.

az előadásban megjelent orbán lászló kulturális miniszter, kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, marjai józsef külügyi államtitkár, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, továbbá a politikai és művészeti életünk számos más képviselője. jelen volt kurt löffler, az ndk kulturális államtitkára, és gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete is. brecht híres művét a társulat vezetője, benno besson, az író közeli munkatársa, tanítványa állította színpadra. paul dessau zenéjével. a diszleteket ezio toffolutti, helmut brade, a jelmezeket pedig achim freyer tervezte. a főbb szerepeket ursula karusseit, gisela morgen, angelica domröse, winfried wagner, winfried glatzeder és hans teuscher alakította.

a nagysikerű bemutató után a közönség hosszas tapssal jutalmazta az ndk-beli vendégművészeket. a berlini volksbühne egyébként brecht művét pénteken este adja elő újra, majd szombaton és vasárnap örkény istván macskajáték című drámáját mutatják be.

inn felhasználható 23 órától!

az előadás után gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete fogadást adott a berlini volksbühne budapesti vendégjátéka alkalmával. /mti/

--

20.05/ju

- 45 -

2020

bb 72. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zá-
rásig

la/tm/pg la

1975. november 27.

- 67. bemutató egerben
- 68. vágréti jános kamaratárlata
- 69. időjárásjelentés
- 70. klasszikus magyar drámák bemutatója
- 71. a berlini volksbühne diszeládása
- 72. hírjegyzék

/mti/

- vége -
- 46 -

készült a mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

2100

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. közelebb az olvasói igényekhez - a könyvkiadás műfaji
gazdagodása

i ró/tm um hi la

1975. november 28.

az elmúlt években - a kiadók és a terjesztők által végzett
munka eredményeként - egyenletes, néhány ágazatban pedig di-
namikus volta a könyvkiadás fejlődése; hatékonyan szolgálta a
párt művelődéspolitikájának célkitűzéseit - így összegezték a
szakemberek a könyvműhelyek tevékenységét.

értékes, nagy gonddal előkészített művek jelentek meg a
történelmi évfordulókra, s a könyvkiadás egészében nőtt a szo-
cialista eszmeiségű munkák aránya. tematikailag és műfajilag is
gazdagodott a politikai könyvkiadás, s az élő magyar irodalom
figyelemre méltó alkotásokkal színesítette művészeti életünket.
átgondolt, hosszutávú terv alapján folyt a klasszikus örökség
megjelentetése is. a külföldi irodalom kiadásában döntő jelen-
tőségű volt a szovjet, illetve a szocialista országok irodalmá-
nak közkinccsé tétele.

a számok tanúsítják a jelentős fejlődést: amíg 1970-ben
4793 könyv jelent meg mintegy 47 millió példányban, 1974-ben
már 7281 mű látott napvilágot, megközelítőleg 69 millió példány-
ban. ez a felfutás különösen akkor övendetes, ha számításba
vesszük, hogy ebben az időszakban több jelentős kiadói vállalat-
kozás indult el azzal a célkitűzéssel, hogy nagy példányszámu,
olcsó sorozatokban adják ki az értékes, szocialista eszmeiségű
irodalmi műveket.

/folyt.köv./

- 1 -

P

: